

农用无人机不再“任性飞”

湖北仙桃:推动整治违规操作消除安全隐患

亮点

本报讯(记者蒋长顺 通讯员周山)“现在无人机喷洒前要先过‘五关’——查证、报备、公告、设标志、看风向,每次作业我们都会做好登记,确保权责到人。”近日,湖北省仙桃市检察院针对此前办理的一起农用无人机安全隐患整治行政公益诉讼案开展“回头看”时,相关负责人介绍道。

凭借高效与安全优势,无人机喷洒农药成为当前智慧农业的重要实践。然而,技术使用若任性无边界,也会带来危害。今年4月,该院在履职中发现,辖区部分农户在使用农用无人机作业时,既未取得操作资质,也没有注意周边环境,其药物飘洒不仅导致相邻区域农作物枯萎,还对附近土壤和水源造成了污染。经初步调查核实,仙桃市检察院就该线索启动行政公益诉讼立案程序。

“怎么确保农户持证上岗?什么天气飞行更加安全?违规操作要怎么

管?这些都是我们需要思考的问题。”为凝聚整改合力,仙桃市检察院邀请该市无人机协会、相关行政主管部门等单位代表就本案召开座谈会,会议围绕农用无人机底数摸排、人员操作资质审核、安全操作规范普及等问题进行了深入研究。

5月9日,在详细整合各项证据材料后,仙桃市检察院向有关行政主管部门制发检察建议,督促其依法加强对农用无人机的安全监管,并定期进行作业培训和安全教育。

收到检察建议后,相关行政机关第一时间成立农业无人机安全执法小组,先后深入农用无人机作业现场开展巡查检查160余次,同时,组织各地农机管理员走进无人机合作社以及农用无人机用户,开展入户宣传163家次,编制并发放无人机作业“十严禁”“明白纸”300余份。此外,为进一步巩固工作成效,仙桃市农业农村局还联合市无人机协会组织开展了2期共35人次的农用无人机作业安全知识和操作技能培训。

在“回头看”时,检察官站在仙桃市沙湖原种场的试验田里,无人机



近日,湖北省仙桃市检察院检察官针对此前办理的一起农用无人机安全隐患整治行政公益诉讼案开展“回头看”时,农机合作社的专业技术人员向检察官展示了整改后的一套农机撒药标准流程。

低空飞过,农机合作社的专业技术人员向大家展示了一场完整的,兼具安全与高效的农机洒药演示。经现场实地检查,目前该市356名农用无人机

飞手的相关信息已全部进行了登记造册,违规操作农用无人机的现象已得到明显遏制,农药飘洒导致的环境污染问题得到根本改善。

最高检 发布

吉林检察机关对李明德涉嫌受贿案提起公诉

本报北京7月31日电(记者刘亭亭) 记者从最高人民检察院了解到,日前,吉林省农业农村厅原党组书记、厅长李明德(正厅级)涉嫌受贿罪一案,由吉林省监察委员会调查终结,移送检察机关审查起诉。经吉林省检察院指定管辖,由通化市检察院依法向通化市中级人民法院提起公诉。案件正在进一步办理中。

检察机关在审查起诉阶段,依法告知了被告人李明德享有的诉讼权利,并依法讯问了被告人,听取了辩护人的意见。通化市检察院起诉指控:被告人李明德利用担任洮南市副市长,镇赉县委常委、副县长,白城市住房和城乡建设局党组书记、局长,白城市委常委、通榆县委书记,吉林省农业农村厅党组书记、厅长等职务上的便利以及职权或者地位形成的便利条件,为他人谋取利益,非法收受他人财物,数额特别巨大,依法应当以受贿罪追究其刑事责任。

安徽检察机关对牛弩韬涉嫌受贿案提起公诉

本报北京7月31日电(记者刘亭亭) 记者从最高人民检察院获悉,日前,安徽省政协原常委、经济委员会原主任牛弩韬(正厅级)涉嫌受贿罪一案,由安徽省监察委员会调查终结,移送检察机关审查起诉。经安徽省检察院指定管辖,由淮南市检察院依法向淮南市中级人民法院提起公诉。案件正在进一步办理中。

检察机关在审查起诉阶段,依法告知了被告人牛弩韬享有的诉讼权利,并依法讯问了被告人,听取了辩护人的意见。淮南市检察院起诉指控:被告人牛弩韬利用担任马鞍山市副市长,安徽省政府副秘书长,亳州市委副书记、市长,淮北市委副书记、市长,安徽省发展和改革委员会党组书记、主任,安徽省经济和信息化厅党组书记、厅长等职务上的便利以及职权或者地位形成的便利条件,为他人谋取利益,非法收受他人财物,数额特别巨大,依法应当以受贿罪追究其刑事责任。

贵州检察机关对郑绍峰涉嫌受贿案提起公诉

本报北京7月31日电(记者刘亭亭) 记者从最高人民检察院了解到,近日,贵州省黔南州人大常委会原党组成员、副主任,惠水县委书记郑绍峰(副厅级)涉嫌受贿罪一案,由贵州省监察委员会调查终结,移送检察机关审查起诉。经贵州省检察院指定管辖,由贵阳市检察院依法向贵阳市中级人民法院提起公诉。案件正在进一步办理中。

检察机关在审查起诉阶段,依法告知了被告人郑绍峰享有的诉讼权利,并依法讯问了被告人,听取了辩护人的意见。贵阳市检察院起诉指控:被告人郑绍峰利用担任贵州省龙里县水场乡党委书记、招商引资局局长、发展和改革局局长,贵州省贵龙城市经济带投资开发有限公司副董事长,黔南州发展和改革委员会副主任,福泉市常务副市长,黔南州发展和改革委员会主任,惠水县委书记等职务上的便利,为他人谋取利益,非法收受他人财物,数额特别巨大,依法应当以受贿罪追究其刑事责任。

海南检察机关对符勇涉嫌受贿案提起公诉

本报北京7月31日电(记者刘亭亭) 记者从最高人民检察院获悉,日前,海南省海口市秀英区原区委书记符勇涉嫌受贿罪一案,由海南省监察委员会调查终结,移送检察机关审查起诉。经海南省检察院指定管辖,由三亚市检察院依法向三亚市中级人民法院提起公诉。案件正在进一步办理中。

检察机关在审查起诉阶段,依法告知了被告人符勇享有的诉讼权利,并依法讯问了被告人,听取了辩护人的意见。三亚市检察院起诉指控:被告人符勇利用担任海口市琼山区委常委、宣传部部长,海口市食品药品监督管理局局长,海口市市场监督管理局副局长、局长,海口市秀英区委书记等职务上的便利,为他人谋取利益,非法收受他人财物,数额特别巨大,依法应当以受贿罪追究其刑事责任。

共商“红楼”保护

近日,江苏省徐州市贾汪区检察院邀请徐州铁路运输法院、该区文体部门及人大代表、政协委员、退役军人代表等,到江苏省文物保护单位——中国人民解放军第三野战军成立旧址,就办理的“红楼”文物保护行政公益诉讼案案件整改效果举行公开听证会,聚焦整改措施落实、保护机制完善、推动活化利用等关键环节,现场评议红楼红色资源受损失恢复情况。

本报记者管莹 通讯员金磊 张文博摄

视窗



(上接第一版)

2024年12月,检察机关向相关职能部门制发检察建议,督促依法纠正错误的土地权属登记,会同部队采取有效措施防范军用土地流失。今年,行政机关已将重复登记的50余亩集体土地的林权、土地承包经营权予以注销,为部队焕发新版国有土地使用权证,并按标准对村民予以补偿。同时,桐梓县政府出台《军用土地权属保护联动协作机制》,建立“定期巡查、联合确权、应急处置”三项制度,并将军用土地保护纳入政府工作考核,通过开展“国防法治进乡村”活动,增强群众国防意识。

至此,在军地检察机关的共同努力下,困扰当地二十多年的“顽疾”终于得到了根治。

“红线”不能触 筑牢国防光缆保护屏障

两年前的一天,广西壮族自治区贵港市某建设施工现场,大型机械的轰鸣声戛然而止,现场工人围绕在一条被切断的线缆旁面面相觑。

原来,为追赶施工进度,施工单位在未向辖区国防光缆军队主管单位征求意见、未精准掌握地下管线分布的情况下,贸然指挥大型挖掘设备进行深度开挖作业。随着一声刺耳的断裂声,深埋地下的国防光缆被拦腰截断,瞬间导致信息通信通道中断。

事故发生后,虽经专业力量紧急抢修,但通信中断已经造成严重后果,不仅导致巨额经济损失,更对军事通信指挥调度造成严重影响。据了解,广西每年因企业建设施工、居民房屋修缮、个人过失损坏等造成国防光缆中断的事件有上百起,严重影响部队战斗力,损害国防利益。

对此,军地检察机关高度重视,迅速进行线索研判,并部署开展国防光缆保护公益诉讼专项行动。广西壮族自治区检察院南宁铁路运输分院、南宁军事检察院承办检察官走访部队相关单位,通过实地调查、固定证据、调取施工审批及监理记录等,全面了解国防光缆保护现状。在确定行政机关怠于履职后,军地检察机关先后对辖区十余个行政主体启动立案程序,制发检察建议,有效督促相关职能部门积极履职,抓好整改。

专项行动以来,南宁军地检察机关推动建立了国防光缆保护机制,370余个政府重大项目及政府投资类项目完成书面补充征求意见,军地联合巡

查重点线路130余公里,设置、替换、粉刷国防光缆标识、标牌30余处。

国防光缆深埋地下,国防光缆遭阻断的一个重要原因是公众缺乏国防知识和法律知识,一时疏忽就会导致严重后果。究其根源,要从提高公众认识开始。

近日,江苏省淮安市洪泽区检察院、南京军事检察院联合办理一起过失损坏军事通信设施案,军地检察机关将听证会开到了村委会。军人听证员首次联合地方听证员组成听证评议小组,部队代表、行业代表、村民等50余人参加旁听,并邀请全国人大代表、陆军某部二级上士陈瑜及驻地政协委员全程参与。

“这次听证把法理讲透,把道理说清,既依法审慎作出处理决定,也现场讲了一堂生动的法治公开课。要让当事人和公众深刻认识到疏忽的代价,理解保护国防设施是每个公民的责任和义务,积极参与,为筑牢国家安全防线贡献力量。”陈瑜在监督该案办理后表示。

军地检察机关在办理一起过失损坏军事通信设施附带民事公益诉讼案时,协调江苏省盱眙县法院将巡回法庭开到案发的田间地头,附近村民、行政机关代表等近百人旁听了案件庭审。

庭审结束后,全国劳动模范、江苏省人大代表、盱眙县黄花塘镇芦沟社区党总支书记徐玲说:“这次庭审让我们深刻认识到国防光缆的重要性,今后我们一定带领村民主动学法,自觉保护好国防光缆,坚决向破坏国防光缆的行为说‘不’。”

据了解,军地检察机关还探索构建了“管用管线保护大数据法律监督模型”“涉军刑事案件与公益诉讼衔接大数据法律监督模型”等,通过大数据比对分析,摸排发现破坏国防光缆违法行为线索,让隐患苗头止于未萌。

“数智赋能有力提升了检察机关办理军事设施保护案件的精准度。”淮安市检察院公益诉讼检察部负责人汪彦表示,该院将积极加强与军事检察机关的协作,凝聚各方合力,共筑国防光缆保护法治屏障。

斩断军用公路上的“拦路虎” 特种装备行进再无阻碍

夏日的边疆,炎炎烈日炙烤着大地,驻疆某部队正在进行一场实战化

队较以往能提前十几分钟到达指定地域。”看着通行无阻的装备编队,部队领导对前来开展公益诉讼“回头看”的办案检察官表示感谢。

原来,在部队驻地旁,一条承担着战备训练重任的军用公路上方,此前如蛛网般密布着村民私拉乱接的电线、光缆线。这些低垂的线缆,如同一道道无形的“拦路虎”,横亘在道路中央,严重阻碍了部队特种装备通行,导致部队战备训练节奏被频频打断。

事关国防和军事利益,刻不容缓!获悉情况后,新疆乌鲁木齐地检区检察院迅速赶赴现场开展调查。只见数十条各类线缆纵横交错,最低处仅有3米多高,严重危及大型军事装备通行安全。

通过精准测量,拍照录像固定证据,调取相关路段公路设计规范、军事设施保护法规,办案组迅速锁定了违法事实:村民未经许可私拉线缆,其高度严重低于国家规定的公路安全通行标准,对军事装备通行安全构成现实威胁,损害国防和军事利益。

确定症结后,检察机关直指问题核心,向负有公路安全监管职责的行政主管部门制发检察建议,建议其立即组织清理整治群众违规架设的线缆,确保军用公路净空符合战备要求,同时建立长效巡查机制,严防问题反复。

行政主管部门立即作出整改安排。很快,专业施工队伍在部队的指导下,调高11处架空线缆,拆除1处废弃线杆,移位7处用电线路和2处公安监控线路,军用公路净空全面达标。

“以前,每次出动都需要安排专人用竹竿挑高才可通行。如今,‘拦路虎’被斩断,特种装备行进再无阻碍,各项战备拉动演练计划得以全速推进。”部队的反馈令队员振奋。

人大代表参与听证 凝聚军事设施保护共识

近日,一场军地检察机关联合召开的听证会在陕西省三原县检察院举行。20名全国及陕西省人大代表组成的代表团,现场见证了此次军事设施保护整改效果听证。

今年3月,驻陕某部队围墙外侧突发火情,火势迅速蔓延,严重威胁围墙内侧部队库房安全。经官兵紧张抢险,火势被成功控制。调查发现,起火原因系周边百姓长期将小麦、玉米秸秆等农业废弃物堆放在营区围墙外侧,最终引发火情,所幸部队处置及时,才避免了更为严重的后果。

三原县检察院、西安军事检察院开展实地取证后,对辖区行政机关未认真履行军事设施保护职责致使国防和军事利益受损情况立案调查,并制发检察建议。行政机关收到检察建议后立即整改,动用大型机械设备连续作业清除农业废弃物。此次听证会,旨在评估行政机关整改工作成效,进一步推动军事设施保护法治化、规范化进程。

听证会上,军地检察官从线索发现、调查取证、检察建议制发等方面详细介绍案件办理过程,并采取视频连线方式清晰展示整改效果。行政机关介绍了履职情况并作表态发言,听证员围绕案件事实、证据、法律适用以及整改方案等进行了深入讨论和评议。经过充分的交流和论证,听证员一致认为,军地检察机关聚焦“助力强军”联合开展公益诉讼,对于保护军事设施安全具有重要意义,同时对行政机关整改效果表示认可,并建议建立长效监管机制,防止类似问题再次发生。

代表们围绕听证事项积极发表意见,对军地检察机关在军事设施保护工作中发挥的积极作用给予充分肯定,同时也对行政机关的整改工作表示认可。代表们建议,行政机关要建立健全长效监管机制,加强对军事设施的日常巡查和维护,防止问题反弹;军地检察机关要继续加强协作配合,共同维护国防和军事利益;要加大宣传力度,提高公众对军事设施保护重要性的认识,营造全社会共同参与保护的良好氛围。

代表们还一致表示,此次听证会邀请人大代表参与见证,进一步增强了检察工作的透明度和公信力,提升了社会各界对军事设施保护工作的关注度和参与度,不仅凝聚了军地检察机关、行政机关以及社会各界的保护共识,也为今后解决类似问题提供了有益的借鉴。

为进一步推动公益诉讼检察军地协同办案走深走实,7月31日上午,最高检公益诉讼检察厅在八一建军节前夕,专门组织召开了深化公益诉讼检察军地协同办案视频推进会,解放军军事检察院及各战区、基层军事检察院参会。“各地要充分发挥公益诉讼职能作用,强化使命担当,坚决捍卫国防和军事利益,坚决落实好今年初全国检察长会议上应勇检察长关于‘完善军地检察协作机制,坚决维护国防安全’的重要指示精神。”公益诉讼检察厅厅长徐向春强调。

(李志远 陈洋 陈宗斌 戴伦乔 彭建 戴兴乾参与写作)
(本报北京7月31日电)

检察动态

【乐山市检察院、重庆市武隆区检察院】 加强世界自然遗产保护跨区域合作

本报讯(记者曹颖颖 通讯员胡莉) 近日,四川省乐山市检察院、重庆市武隆区检察院召开世界自然遗产保护跨区域合作工作座谈会。乐山市检察院围绕文物、文化和自然遗产保护、创新打造“乐在嘉州”文旅检察官制度等作交流发言。武隆区检察院围绕具有检察特色的世界遗产公益诉讼保护路径等方面的有益探索进行经验分享。双方就进一步深化跨区域合作进行交流讨论。两地检察机关一致认为,要进一步加强互学互鉴,持续深化交流合作,着力提升在文物、文化和自然遗产保护领域的公益诉讼工作能力,为共建巴蜀文化旅游走廊贡献更大检察力量。

【北京市平谷区检察院】 实现立案监督案件卷宗电子化

本报讯(记者简洁 通讯员谢济帆) 为一体抓实“三个管理”,推动解决以纸质卷宗办案方式为主,导致立案监督工作中证据摘录和案件评查等方面存在不便的问题,近日,北京市平谷区检察院通过强化机制支撑,推进立案监督案件卷宗电子化建设,实现案卷材料快速流转和长期保存,达到“一网运行、一网通办、一网赋能、一网运维”目标。此外,该院还制定了《立案监督案件卷宗电子卷宗管理办法》,明确了立案监督案件电子卷宗的范围,并对电子卷宗的制作、使用、管理等环节进行详细规定,明确分工与职责,严格规定审批流程、刻录流程,强化数据安全和保密工作。

【开化县检察院】 发挥生态检察职能助力国家公园建设

本报讯(记者史隽 通讯员王欢) 近日,浙江省开化县检察院举办“发挥生态检察职能 助力国家公园建设”新闻发布会,发布该院首份生态检察白皮书和生态检察品牌“溯源”。钱江源区域是华东地区生态屏障、中国东部重要的生物基因库,也是全国首批10个国家公园体制试点区之一,开化县地处钱塘江源头。近年来,该院落实最严格生态司法保护,推动成立钱江源生态环境资源一体化办案中心,组建生态办案团队,集中办理县域内生态环境案件,开展打击非法捕猎、盗伐滥伐林木等专项行动。该院还通过“检察+碳汇”机制推动生态修复精准、高效落地。



近日,贵州省纳雍县检察院“鸽子花开”未成年人司法保护团队邀请该县少年儿童来到检察院,开展暑期法治课活动。活动中,检察干警通过讲故事的方式,将预防性侵害、防欺凌等法律知识教给孩子们,提高孩子们的法律意识。

本报通讯员邓小碟 肖莎摄